
UN TRIOR-CIUR DIN 1798 CONSTRUIT LA CLUJ 

Nu de mult atenţia ne-a fost atrasă de un obiect avînd forma unui scrin, 
aflat în colecţiile Muzeului Etnografic al Transilvaniei (Cluj) secţia ,.ocupaţii", 
înregistrat sub nr. inv. 6931 (fig. 1/a, b)1. 

Piesa a fost achiziţionată în 1913 de la Sîngeorgiu Săsesc (r. Bistriţa), iar 
în registrul de inventar figurează ca trior-ciur şi e folosită la selectarea grînelor. 

Printr-o întîmplare norocoasă, în interiorul obiectului s-a păstrat, sub forma 
unei foi de hîrtie tipărite şi lipite pe peretele piesei, o dedicaţie în versuri, făcută în 
numele constructorului, dînd indicaţii asupra anului şi persoanei care a alcătuit-o. 

Conform indicaţiei dedicatorii, acesta este al 91-lea trior-ciur confecţionat pînă 
la 1798 de Ştefan Gyulai, organist al bisericii reformate de pe strada azi Kogăl
niceanu, din Cluj2. 

Cercetînd arhivele clujene, am putut aduna următoarele date referitoare la 
numitul meşter organist: s-a născut în 9 martie 1762 dintr-o familie modestă clu
jeană, fiind al treilea copil la părinţi3. între 1789-aprilie 1791 este amintit ca 
organist al colegiului reformat din Cluj~. Foarte probabil că în 1791 Gyulai, care 
avea atunci 31 ani, îşi terminase studiile, putînd lua deci parte, împreună cu alţi 
trei candidaţi, la concursul pentru ocuparea postului organistului decedat Paul 
Zoltan5• Conform hotărîrii consistoriului, organist al bisericii interioare a oraşului 
este numit Gyorgy Balint, iar în locul acestuia, în biserica exterioară, e nu
mit GyulaiG. Totodată lui Gyulai i se dă fosta locuinţă a organistului decedat 
Paul Zoltan7• începînd de la această dată şi pînă la moartea sa (mai 1834) Gyulai 
a servit ca organist bisericesc, îndeplinind între timp şi alte funcţii mai mărunte8• 

1 Semnalarea acestei piese o datorăm tov. K6s Kâroly, şef de secţie la Muzeul Etnografic at 
Transilvaniei. 

1 Textul dedicaţiei: .,91-dik Rosta 
Kesziilt 1798-dik Es[ztendc5ben] 
Gyulai lstvânnak a' ki meg isme[rte] 
RostAjât KOI,OSVART venni m[enni meg]cri 
Benn Farkas Uttzâban mindent magahoz hiv 
Orgonista ottan j6t keszitni leszsz Hiv. 

• A kolozsvâri ev. ref. sz. eklezsiăban kereszteltettek legregibb A betii alatti Anyak!lnyve. 1752-t611774-igbezâ
rolag, Fondul parohiei reformate Cluj, Fasciculus 358/1, in ArhivaCentrală de colectare a eparhiei reformate din Cluj. 

' Recensio Studentium in Illustri Collegio Reformatorwn Claudiopolitano peracta Anno 1755 Die 1mo Febr. 
p. 31, Arhiva Colegiului reformat din Cluj, in Arhiva Istorică a Academiei R.S. România, Filiala Cluj; cf. TOr!lk Istvân, 
A kolozsvari Ev. Ref. Collegium TorUnete, Cluj, 1905, III, p. 135. 

• Series Rerum Ion Consistorio Ecclesiae Reformatae Claudiopolitanae Actarwn. Ab Anno Christi 1689, p 
270, In Arhiva Centralll de colectare a eparhiei reformate din Cluj. 

1 Ibidem. 
• Ibidem, p. 270-271. 
1 Ibidem, p. 301; cf. actele din 20 octombrie 1805 (1. B. 3), 30 iulie 1826 (XV.104), 13 mai 1827 (XVI.25), 23 

februarie 1831 (XVIII. 8), 8 mai 1834 (XVII. 97), Fondul parohiei Cluj, In Arhiva centralll de colectare a eparhiei 
reformate din Cluj. 
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N-avem date precise (l
supra momentului la care Gyu
lai a început să confecţioneze 
unelte de triat şi selectat grî
nele, de tipul triorului-ciur 
prezentat de noi. Se pare însă 
că el a construit asemenea pie
se si înainte de numirea sa ca 
orgimist în 1791, iar meseria 
şi-o însuşise de la meşterul 
şi predecesorul său în slujbă, 

Paul Zoltan, despre care de 
asemenea ştim că în 15 iulie 
1784 primeşte doi florini şi pat
ru dinari pentru repararea u
nui trior-ciur9. Presupunem că 
pe lîngă locuinţa lui Zoltan 
Gyulai a moştenit şi un mic 

Fig. 1-a. Triorul-ciur din 1798, văzut din stînga. atelier al acestuia, unde el, 
de altfel, lucrase şi înainte. 

Pe baza dedicaţiei, putem presupune că productivitatea atelierului pe un 
interval de circa opt ani a fost destul de însemnată, căci în 1798 se pomenesc 
deja 91 de piese confecţionate, ceea ce ar da o medie de 11-12 piese pe an. 

Avînd în vedere faptul că la acea dată asemenea trioare se confecţionau nu
mai la comandă, bănuim că productivitatea atelierului lui Gyulai nu era constantă, 
ea fluctuînd de la un sezon la altul. Perioadele de maximă cerere presupun deci 
şi întrebuinţarea mîinii de lucru suplimentare, precum şi o anumită cooperare 
simplă cu meşteşugarii din branşe înrudite (de exemplu tîmplar pentru executarea 
scheletului lemnos al piesei), ceea ce dădea un oarecare aspect manufacturier pro
cesului de confecţionare. 

Se pare că găsirea unei mîini de lucru calificate nu constituia o greutate deo
sebită pentru Gyulai; chiar printre cei care au candidat odată cu el la postul de 
organist era un oarecare Zetz, de meserie calfă de tîmplar10. 

Foarte prooabil că după 1798, data terminării celui de al 91-lea trior, ran
damentul atelierului a continuat să crească, în directă legătură cu creşterea pro
ducţiei de cereale de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al 
XIX-lea, fenomen legat şi de cererea de grine din perioada războaielor napoleo
niene. Este epoca în care atît ţăranii înstăriţi, cît şi - mai ales - proprietarii 
marilor moşii sînt direct interesaţi să introducă în gospodăriile lor maşini agricole, 
ori unelte agricole mai perfecţionate11• 

Cererea pieţii de grîne presupunea o selectare şi triere nu numai a stocului 
de însămînţat, ci şi a unor cantităţi însemnate destinate vînzării, lucru practic irea
lizabil în lipsa unor unelte perfecţionate de triere şi selectare a grînelor. Ipoteza 
noastră o confirmă şi cele 91 trioare executate pînă în 1798 în atelierul lui Gyulai. 

în ce măsură triorul-ciur de care ne ocupăm corespundea cerinţelor tehnice 
ale epocii, va reieşi din descrierea amănunţită a piesei. 

Triorul amintit este compus din trei părţi principale (fig. 2): dintr-un scrin 
de lemn pe patru picioare servind drept schelet al piesei; dintr-un cilindru, care 

• Documentul din 15 iulie 1784. Arhiva familiei Bethlen de Criş, in Arhiva Istoricii. a Academiei R.S. Româ 
ttia·Filiala Cluj. 

10 Series Rerum Inn Consistorio ... , p. 270. 
11 IstRom, ID, p . 404, 792-793; cf. Imrehistvân, Csetri Elek, Az tinUermeUsfokoz6dasa az erdelyi 

mezlfgazdasdgban a feudalizmus bomlasdnak idejen, In Studia, Sezies Historia, Fasciculus 1, 1962, p . 39-43; 
I. Kovâcs, Despre apariţia primelor maşini agricole perfecţionate in Transilvania, in ActaMN, I, p . 377-385. 
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îndeplineşte propriu-zis func· 
ţia de triere şi selectare şi 
dintr-o ciutură demontabilă . 

Dimensiunile scrinului: 
lungimea totală 1950 mm; înă.l
ţimea 890 mm; lăţimea 5,20 mm. 
Pe faţa anterioară a scrinului 
s-a tăiat un orificiu pătrat, pe 
unde cerealele ce urmau a fi 
selectate ajungeau în cilindrul 
selector. Pe partea stîngă1 în 
faţă, există o singură deschiză· 
tură de evacuare-, iar pe par
tea dreaptă sînt patru. Spaţiul 
interior al scrinului poate fi 
împărţit în cinci compartimen
te inegale prin patru plăci ce 
pot fi coborîte într-un sistem 
de ecluze. Deschizăturile de e- Fig. 1-b. Triorul-ciur din 1798, văzut din dreapta. 
vacuare erau, iniţial, închise de 
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mici uşiţe, care astăzi însă Lipsesc. Pe ambele laturi ale părţii superioare a seri~ 
nului, la 700 mm distanţă faţă de partea dinainte a unel tei se află două orificii 
ce serveau la fixarea cosului. 

Scrinul, cu excepţia picioarelor care sînt din lemn de stejar, a fost construit 
din scînduri de brad. 

Dimensiunile cilindrului : lungimea totală 1850 mm; diametru! 320 mm. Cilind
rul-selector este compus din următoarele piese: un ax strunjit dintr-o singură bu
cată de lemn de esenţă tare, care în faţă se termină într-un cap conic. În operaţia 
selectării un rol important îl joacă spirala din sîrmă de fier care pleacă de la 
deschizătura de turnare a cerealelor spre fundul scrinului. Spirala de fier este 
fixată de ax în cinci 'locuri prin spiţe radiale, iar acestea sînt legate între ele 
cu leaţuri paralele cu axul. 

Acest dispozitiv asigură înaintarea netulburată a grînelor în interiorul ci
lindrului-selector. Spiţele au fost strunjite din lemn tare, esenţă din care au fost 
lucrate şi leaţurile de legătură şi de suport ale spiralei de fier. Cele două capele 
ale cilindrului sînt închise . de cîte un cerc lucrat din lemn de brad. 

învîrtirea cilindrului-selector se execută cu o manivelă-pîrghie de forma unei 
litere Z mult alungite în sens vertical. Cuplarea manivelei la axul cilindrului-selec
tor este asigurată prin îmbinarea capătului conic al axului cu ghiventul conic al 
manivelei. 

Dimensiunile ciuturei: ciutura are forma unei lăzi hexagonale, cu laturile 
inegale. Latura cea mai lungă are 520 mm, iar cea mai scurtă 110 mm. Pe latura 
cea mai scurtă se află deschizătura de turnare a grînelor în cilindru. înălţimea 
ciuturei este de 230 mm. 

După cum reiese din descriere, partea principală a uneltei o constituie cilind
rul-selector care clasifică boabele de cereale. La o singură acţionare mecanică trio
rul execută mai multe operaţiuni, selectînd - în conformitate cu distanţele spi
relor spiralei de .fier - cinci categorii de boabe. Distanţa între spirale a primului 
compartiment este de 1-1,5 mm. Pe aici cad impurităţile mai mici de 1,5 mm, 
precum şi grăunţele sfărîmate. 

Între compartimentul al doilea şi al patrulea, distanţa interspiralică creşte 
de la 1,8 mm la 4 mm, asigurînd obţinerea a patru categorii de grăunţe. Cel mai 
lung compartiment este al treilea, avînd distanţa interspiralică de 2,5 mm. Aici 
se selecta grosul grînelor, în ultimul compartiment intrînd numai boabele foarte 
mari rezervate pentru sămînţă. Boabele ce urmau a fi păstrate, selectate în po
menitele patru categorii curgeau afară din scrin prin deschizăturile din partea 
sa dreaptă (fig. 1-b). 

Vrednic de remarcat este sistemul, cu totul original şi ingenios, prin care 
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Fig. 2. Schiţă-desen a triorului-ciur din 1798. 

s-a asigurat înaintarea boabelor în interiorul cilindrului-selector. De la bun inceput 
remarcăm lipsa unei lopeţi alcătuite pe principiul spiralei infinite, care să mîne 
înainte boabele ca la trioarele moderne. Pe de altă parte nu a fost înclinat nici 
cilindrul selector înainte, în jos, căci în acest caz toate grăunţele s-ar fi scurs 
în ultimul compartiment (al cincilea), impurităţile amestecîndu-se cu boabele de 
bună calitate. Funcţia de împingere înainte era asigurată la piesa noastră de creş
terea distanţei interspiralice a celor cinci compartimente interioare, simultan cu o 
foarte uşoară înclinare (3°) înapoi a cilindrului-selector faţă de orizontală . . 

Astfel, în primul compartiment se roteau in mod obligatoriu absolut toate grî
nele, impurităţile şi boabele sfărîmate eliminîndu-se încă de aici, iar în comparti
mentele ulterioare ajungeau din ce în ce mai puţine şi mai mari boabe. Dispozitivul 
descris asigura deci înaintarea grînelor în interiorul cilindrului-selector fără folo
sirea unei lopeţi spiralice, cum o au selectoarele moderne. 

într-un cuvînt, unealta noastră servea la selectarea şi, într-o mai mică mă
sură, la trierea grînelor, nefiind încă un trior propriu-zis, dar totodată nemaifiind 
un simplu ciur de mînă. Deoarece la o singură acţionare mecanică el execută mai 
multe operaţiuni, putem să-l considerăm ca o maşină mai simplă, pe care o de
numim trior-ciur sau cilindru selector. 

De altfel evoluţia unor tipuri de unelte care au depăşit de acum stadiul de 
simple ciururi, apropiindu-se de tipul triorului-selector, poate fi urmărită la noi 
încă de la a doua jumătate a secolului al XVI-lea. Folosirea lor se generalizează 
însă în cursul veacurilor XVIII-XIX. 

Prima atestare documentară a unui cilindru-selector constatată de noi o avem 
din actele domeniului fiscal de la Satu Mare, dintre anii 1569-72. în socotelile 
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domeniului este amintit mai întîi un ciur care funcţionează în casa cu bucate 
(Domus annonaria), apoi, de mai multe ori, este menţionată plata pe care a pri
mit-o ciurarul (scribator) Toma Tschuch care, "cu noul ciur, adus de la Viena" la 
casa bucatelor, a curăţit (purgavit) mai mult de 50 de zile griu12• Că instrumentul 
care a fost pus în lucru în casa de bucate a domeniului nu a fost un ciur simplu 
de mînă de forma unei site, o pune în evidenţă, mai întîi, informaţia că el a fost 
adus special din Viena, precum şi alte două note din acelaşi act, în care se amin
teşte despre plata de 1 florin pentru restaurarea "ciurului de fier" 13 şi a 50 de 
dinari pentru tîmplarul care "a făcut lăzile la ciurul nou de fier" 1\ 

într-un inventar al bunurilor lui Mihail Teleki de la curtea sa din Sinpetru 
de Cîmpie (r. Luduş), întocmit la 14 septembrie 1679, printre bunurile înşirate sint 
pomenite nu mai puţin de 11 ciururP5. Dintre acestea ~ase "ciururi de fier" pro
babil pentru nisip. în schimb cele cinci "ciururi cu ciutură" ["Garatos rosta"] tre
buiau să fie instrumente asemănătoare cilindrului nostru selector. Ipoteza noastră 
este sprijinită de faptul că în legătură cu aceste obiecte este pomenită şi ciutura, 
precum şi "patul" (scrinul) uneltei. 

Fără doar şi poate despre o unealtă mai evaluată decît ciururile de mînă 
este vorba intr-o conscripţie din 5-6 ianuarie 1724 unde, alături de mai multe 
ciururi din piele şi lemn, este pomenit "un ciur mare de fier, cu vînturătoare" 
[nagy oreg szelelo vas rosta"]ts. 

Aceste cîteva date, ce pot fi imbogăţite într-o viitoare cercetare, adeveresc 
faptul că unelte de tipul maşinilor agricole mai simple au fost folosite în agri
cultura Transilvaniei încă din secolul al XVI-lea. 

Evident, prin aceasta nu vrem să afirmăm că sistemul de muncă cu ase
menea "maşini" s-ar fi generalizat, mai ales în condiţiile şi la nivelul muncii io
băgeşti, care nu depăşeşte cadrul sistemului de producţie feudal 17• Trebuie totuşi 
să ţinem seama de apariţia şi folosirea unor instrumente mai perfecţionate, prefi
gurînd maşinile, şi avînd o reală importanţă în obţinerea unor seminţe de soi, selec
tate, fapt ce se repercuta în mod evident şi asupra producţiei de cereale însăşi. 
Despre o producţie agricolă de tip avansat (capitalist) nu putem, totuşi, vorbi decît 
după apariţia şi generalizarea maşinilor propriu-zise. , 

Dezvoltarea industriei manufacturiere la noi în secolul al XVIII-lea a avut de 
întîmpinat numeroase piedici din cauza persistenţei raporturilor feudalets. Totuşi, 
spre sfîrşitul secolului al XVIII-lea se poate observa o înviorare generală în eco
nomia Transilvaniei, datorită dezvoltării interne, precum şi din cauza impulsului 
general politic şi economic generat de necesităţile survenite ca urmare a revoluţiei 
franceze şi a războaielor napoleoniene creind o conjunctură favorabilă dezvoltării 
producţiei şi a schimbului 19. 

Necesităţile cererii şi ofertei la finele secolului al XVIII-lea influenţează în 
mod favorabil activitatea unor ateliere existente, înviorîndu-le. O sarcină a 
istoriografiei noastre este de a dezveli activitatea concretă si rolul acestor ateliere 
în geneza capitalismului. Existenţa atelierelor amintite este atestată şi de "maşinile" 
agricole mai simple menţionate in diverse conscripţii de bunuri economice precum 
şi prin aminticea documentară a unor conducători de asemenea ateliere. 

Ateliere care foarte probabil activau în aceeaşi epocă sau chiar şi înaintea 
atelierului lui Gyulai ne sînt atestate într-un document de la Sibiu20, precum şi 

11 D. Prodan, Socotelile domeniului Salu Mare pe 1569-1572 (manuscris). Ţinem să mulţumim şi pe această 
cale acad. prof. D. Prodan pentru punerea la dispoziţie a studiului său manuscris. 

" Ibidem. 
" Ibidem . 
. " 14 sep~embrie 1679. Inventarul bunurilor din Sînpetru de Cimpie ale lui Mihail Teleki, Arhiva familieiTelek.i, 

in Arhtva Istoncâ a Academiei R. S. România-Filiala Cluj . 
. . . " 5-6 ia?uarie. 1724. Inventarul bunurilor din Corunca (r. Tg. Mureş) ale lui Ioan Toldalagi junior, Arhiva 

familtet Toldalagt, fasetcolul 29, nr. 12, în Arhiva Istorică a Academiei R S România-Filiala Cluj. 
17 IstRom, III, p. 404. . . 
" Ibidem, p. 410. 
10 Ibidem, p. 793. 
10 29 a~rilie 174~. Invent~rul bunurilor din Sînmiclăuş (r. Tirnăveni) ale lui I,adislau Bethlen, Arhiva familiei 

~ethl~n de ~~~ş, in Arhtva Ist.oncă a A~ademi~i R. S. România-Filiala. Cluj. în inventar apare un "ciur lung de 
f~er dtn Stbtu care fără ind01ală trebute să ft fost o unealtă asemănătoare cu cea descrisă de noi. 
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prin pomenirea "maşinistului" Gabriel Nagy de la Arad21• Susnumitul Nagy, într-o 
scrisoare adresată lui Anton Hanko, administratorul domeniului de la Deva, îşi 
exprimă părerea de rău că nu poate să expedieze un "ciur turnant" ["forgo rosta"], 
deoarece toate exemplarele confecţionate ii fuseseră cumpărate. Din scrisoare 
reiese că unealta in chestiune trebuia să fie de tipul celei confecţionate de Gyulai, 
avînd cilindrul prevăzut cu o bobinatură din sîrmă metalică, ca la piesa publi
cată de noi. În atelierul arădan preţul unui asemenea ciur-selector era de 65 flo
rini, dar se cumpăra şi cu 80 florini. Cererea pentru asemenea unelte e atît de 
mare, incit cumpărătorii lasă chiar un acont de 10 florini pentru a-şi asigura 
întîietatea. În schimbul acontului vînzătorul e obligat să aştepte cu plata două 
săptămîni, fără a da altcuiva ciurul22. 

Atelierul din Cluj, ca şi cel de la Sibiu şi Arad, sint importante prin faptul 
că prin asemenea ateliere se pun bazele şi se crează premizele atelierelor dezvol
tate din secolul al XIX-lea, care vor· asigura cu maşini propriu-zise dezvoltarea 
într-o oarecare măsură a producţiei agricole din Transilvania. 

Prima încercare de construire a unor instalaţii mecanice de fabricare a 
uneltelor şi maşinilor agricole apare la noi in preajma revoluţiei din 184823• În acest 
sens putem aminti instalaţia lui Sachetti din Iaşi care, in 1841, fabrica maşini de 
treierat2'-. 

începînd din anul 1840 exista o instalaţ'e asemănătoare cu cea a lui Sachetti şi 
la Cluj, sub conducerea mecanicului Rajka":;· Dintre produsele atelierului lui 
Rajka, pe lîngă plugurile perf2cţionate, tocătoare, maşinile de treierat şi altele au 
fost mult apreciate de contemporani maşinile de selectat grine. Dintre acestea, 
după cum reiese dintr-o scrisoare din 11 iulie 1859, Rajka a confecţionat două 
tipuri26• 

Ateliere asemănătoare celui al lui Rajka aveau Dumitru Gittye, la Cluj, un 
anume Perge la Oradea şi fraţii Solymos la Arad27• 

Produ~ele acestor ateliere necorespunzind intotdeauna necesităţilor marilor 
domenii agricole ce treceau la o producţie cerealieră raţionalizată, cam în aceeaşi 
perioadă incepe importul maşinilor agricole din Anglia, Franţa etc. 

După afirmaţia lui G. E. Fussell, primele ,,mori de selectat grine" [Winnowing 
mill] au fost folosite în Olanda, principiul lor fiind preluat de la chinezi28• 

Prima menţionare a unei maşini de curăţit grîne provine din Flandra, din 
172729• 

în Anglia primul trior este confecţionat în atelierul manufacturier al lui 
James Sharp din Londra, în 177t10• 

Evident, aceste produse de import au apărut în extrem de redusă cantitate 
şi la timp considerabil după începutul confecţionării lor în Europa apuseană, la 
noi ele, la inceput, au concurat doar într-o mică măsură produsele indigene de 
acest tip, care apar aproape deodată cu produsele similare ale Europei vestice. 

Scopul acestui articol este de a atrage atenţia asupra antecedentelor locale 
ale producerii uneltelor agricole perfecţionate. Atelierele de confecţionat maşini 
agricole simple pot fi considerate ca un fel de precursoare ale manufacturilor, pre
figurindu-le prin experienţa lor tehnică şi prin sortimentele produselor pe care le 
executau. 

PAUL GYULAJ 

11 7 septembrie 1823. Gabriel Nagy către Anton Hank6, Arhiva familiei Kornis, Fasc. nr. 95, nr. 4, in Arhiva 
Istorică a Academiei R.S. România-Filliala Cluj. 
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u Dezvoltarea econ01niei Moldovei 184/3-1864, Bucureşti, 1963, p. 255. 
" Şt. Imreh, op. cit., p. 82. 
" 11 iulie 1859. GyOrgy l,âzar către Mik!6s l,âzăr, Colecţia de bază, in Arhiva Istorică a Academiei R. S. Româ• 

nia·Filiala Cluj. 
" Csctri Elek, Gipek is korszeru mezăgazdasagi eszkozok meglwnositasa a zsib6i Wesselinyi uradalomban, 1848 

•liitt, iu Gazdasagtortineti tanulmanyok, 3, Bucureşti, 1956, p. 17. 
" G. E. Fussell, Tl1e Farmer's Tools, 1952, p. 158. 
" B. H. Slicher van Bath, Agriculture in the Low Countries (ca. 1600-1800), in X Congresso I>1ternazio11ale 

di Scienze Storiche, Roma, 4 - 11 Septembre 1955, Relazioni, IV, p. 192. 
" A History of Technology (The Industrial Revolution c.1750 to c. 1850), Oxford, 1958, IV, p. 10. 
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EIN IM JAHRE 1798 IN CLUJ HERGESTELLTES GETREIDEREINIGUNGSSIEB 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser beschreibt im vorliegenden Artikel ein zur Sortierung von Ge
treidekărnern verwendetes Sieb. Von einem Orgelmacher aus Cluj in 1798 zusam
mengestellt, befindet es sich gegenwărtig in der Sammlung der Beschiiftigungen 
des Siebenbi.irgischen Volkskundemuseums zu Cluj. Der Hauptbestandteil des Werk
zeuges das der Verfasser schon als eine Maschine betrachtet, ist ein Sortier
Zylinder, dessen Hi.ille aus Eisendraht angefertigt ist. 

Im Inneren der Maschine fand man ein Angebot in der Form einer gedruckten 
Etikette die den Meister nennt und gleichzeitig anzeigt dass das vorliegende Exem
plar das 91-te der bisher erzeugten Sti.icke ist. Diese grosse Anzahl beweist dass 
in Cluj eine entwickelte Werkstatt vom Typ einer Manufaktur bestand in der im 
XVIII-ten Jahrhundert vervollkommnete Werkzeuge fi.ir die Landwirtschaft her
gestellt wurden. 

Auf Grund von Dokumenten beweist der Verfasser weiterhin, dass der hier 
beschriebenen ăhnliche Getreidereinigungsmaschinen schon vom XVI-ten Jahrhun
dert an in der Landwirtschaft Transylvaniens angewendet wurde. Ein aus Wien 
gebrachtes Getreidereinigungssieb wurde zwischen 1569-1572 auf dem kaiserlichen 
Gute von Satu Mare in Betrieb gestellt. 

Die Anwendung dieser Werkzeuge verallgemeinert sich im XVIII-ten Jahr
hundert. 
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